

# EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 35,000 korona.

AVAV Egyes szám ára 1500 korona. AVAV

**Kiadja:**

Debreczen az. kőr. város és a tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Kossuth-utca 2. szám alatt, városházai épület. Telefonszám: 4.

## Jóka!

A magyar nemzet a nagyjaival szemben sohasem szokott bőkezű lenni az elismerésben, legalább is addig, amíg élnek. S ezt a szomorú igazságot Jókainak különösen képpen volt alkalma tapasztalni. Hiszen olvasták a műveit, hogyne olvasták volna, de ezzel nem Jókainak tettek szívességet, hanem önmaguknak, senki másról meg nem szerezhető gyönyörűséget szerezvén az ő bűbajos könyvciből. Ellenben nem sokat törődtek az anyagi helyzetével, pedig bizony a kelendő könyveknek a hasznát nem a költő, hanem a kiadók tették el, s mikor egyszer valóban nemzeti ajándékhoz akarták juttatni — mert a száz kötetnek eladásából adott százezer forint igazában munkadíj volt s nem ajándék — akkor meg kellett történni annak, hogy a képviselőház egyik, igaz, már nagyon elaggott, tagja az országgyűlésben a nemzet ellen vetkes egyénnek nevezte Jókait, mivel hogy nem volt övele egy politikai párt. Azt is tudta felőle mindenki, hogy az országgyűlési képviselőséghez nagyon ragaszkodik, de azért szégyen szemre csaknem minden választás alkalmával más-más kerületre kellett színteráerőszakolni. Mert azt mondták: nem ért a politikához. Igaz ugyan, hogy a képviselőknek legalább a fele nem értett akkor sem, mégis megválasztották őket, Jókainak ellenben szinte kiadták az utját, míg végre aztán csakugyan véglegesen ki is hagyták a képviselők közül. Azután valljuk be a bűnűket abban a tekintetben is, hogy az élete utolsó éveiben sehogys meg úgy viselkedett vele szemben a közvélemény, ahogyan azt az egész művelt világ egyik legnagyobb regényírója méltán megkivánhatta volna.

Hátha már életében nem tudtuk eléggé megbecsülni, legalább a halta után helyre kell pótolni a mulasztást. Annál inkább, mert Jókainak külön jogcíme is van arra a lángiméjén felül, hogy a magyar nemzet hódolattal emlékezzék rá.

Jókai kétségkívül a legjellegzetesebben magyar költők közül való. Ebben a tekintetben az egy Arany János műve felül, aki annyira tökéletesen magyar, hogy némelyik kötetét a lehetetlenséggel határos más nyelvre lefordítani. De bizonyos, hogy Jókai munkái is aránytalanul sokat veszítenek, éppen szembeszökő magyarságuk folytán, a lefordítással s innen van az, hogy a külföldön nála igen sokkal kisebb irókat is jobban tudnak méltányolni. Persze, egy nagy nemzet irójánál nem lényeges az, hogy mennyire tudják más nyelvre átültetni. Az angol, francia vagy német irót eredetiben is elegendő német irót olvashatják. Kis nemzetek nagy iróinak abban van a tragikumuk, hogy tehetségükkel arányban álló

hatást nem tudnak gyakorolni az emberiségre. De éppen ezért a kis nemzeteknek azokat a lángelméket, akiket a Gondviselés nekik adott, fokozott mértékben kötelességük megbecsülni, s a tiszteletadás kisebb körre szorulását a hódolatnak a növelésével kell pótolniok.

Amellett Jókai nemesak nagy és igazán magyar író, hanem a nemzeti élet egy különösen érdekes korának minden történetírásánál hatalmasabb és maradandóbb megörökítője. Ravasz László a Kisfaludy társaságban a múlt héten mondott nagyszerű beszédnek egyik mondatában olyan igazságra hívta fel a figyelmet, amit szinte csodálni való, hogy eddig észre nem vettünk. — Azt mondja: Jókaiiban az elveszett magyar naiv eposz kései mását birjuk, avval a különbséggel, hogy egy ezer évvel később zeng fel. Valóban, a 19-ik századnak, a magyar nemzet ezen epikus megörökítésre méltó nagyszerű ujjászületési korának a történetét — nem a valóságos eseményeket, hanem a szereplő személyeket, az alakító vágyakat, eszményeket, törekvéseket tekintve — a Jókai ezen korból vett regényeiből, kezdve az Eppur si muove-n, vagy tán a Rab Rábyn, folytatva a Magyar nábob, Kárpáthy Zoltán. Egy az Isten, Uj földesur, Szerelem bolondjai, Lélekidomár címűeken s a többiekben, befejezve a Gazdag szegényeken meg a Sárka rózsán, úgy fogják tanulmányozni a késő utódok, mint a görög hőskort az Iliaszból.

Most, a százszentendős évforduló alkalmából valóban szépen hódolunk Jókai emlékének. Az egész országban mindenfelé, az idegen uralom alá vetett részeken is magasztalással emlegetik nevét. Am a Jókai iránti igazi hódolat nem dicsőítő szónoklatok tartásában és más ünnepségek rendezésében áll, hanem Jókai szellemének közkinccsé tételében. Készül, tudom, új Jókai kiadás is. De mit ér, ha a nép minden rétegében nem tud elhatolni. Népies kiadások létesítésére s az olcsó könyveknek közkinccsége közkinccsításként juttatására van szükség.

Végül, igaz, ez sem Jókai-kultusz, vagy legalább nem csupán az. Sokkal inkább nemzetnevelő munka. Dehát írónak lehet-e nagyobb dicsőség, mintha a maga nemzete elismeri róla, hogy az általános olvasatása nemzeti érdek?

Ezt a hódolatot kell nyújtani a Jókai halhatatlan emlékének. Pénznek az ilyesmire lenni kell, mert mit ér nekünk a megszurrogatott pénz, ha a külföldi — és hazai — alantás irodalom válik még inkább általános szellemi táplálékká, és Magyarországon az emberek legfeljebb csak beszélnek — de hogyan beszélnek! —, ám nem érzene többé magyarul.

## A nemzetgyűlés megkezdte a népjóléti tárca költségvetésének tárgyalását.

Budapest, február 17. A nemzetgyűlés mai ülésén folytatta a földmivélsügyi tárca költségvetésének tárgyalását, amelynek során Mayer János szólalt föl és válaszolt a vita során elhangzott beszédekre. Rámutatott a mezőgazdasági munkások nehéz helyzetére, amelynek javítására a kormány mindent megtesz. A kislakásépítő akció megkezdte a működését. A kisgazdatársadalom soha sem törekedett uralomra, mert az osztályuralmat kárhóztatja és az egész ország társadalmával együtt és karöltve akar működni. Szól az egyes intézkedésekről, amelyek elkerülhetetlenek voltak. A nagy, erős, de lomha agrártörvény, sajnos, a mezőgazdasági kamaráját még nem tudta életképesse tenni. Az agrár hitel, a szőlőtermelés, a halászat kérdéséről beszél végül.

Bethlen István gróf miniszterelnök Strausz István egy felszólalására felvilágosítást ad a csepeli kikötő építésére felvett összegnek a

miniszterelnöki tárcába történt beillesztése kérdéséről, mely öt tényezőt is érint és ezért kellett miniszteri biztos felügyelete alá helyezve egyesíteni.

Néhány tételnél történt felszólalás után a nemzetgyűlés a földmivélsügyi tárca költségvetését elfogadta és áttért a népjóléti tárca költségvetésére, amelyet Ernst Sándor előadó ismertetett.

Vass József dr. népjóléti miniszter hosszasan válaszol az autógyűlés miatt ért támadásokra. Majd a költségvetés egyes tételei kapcsoltán a közegészségügy terén elért eredményekről, a közegészségügyi intézményekről és színházakról beszélt, majd az orvosi kar problémáiról, a tüdővészről, a venerális betegségekről, a lakáskérdésről, a rokkantságról, a gyermekvédelemről.

Strausz István, Bartos János felszólalása után az ülés hat órakor véget ért.

## Csáltak a választási elnökök a jugoszláv választásokon.

Belgrád, február 17. A Novosti jelentése szerint Ragoje Zaklak ügyvédjelölt zentai választási elnök a választás napján a magyar urnából a szavazó go-

lyókat 70 kivételével a Pribicsevic demokratá urnába öntötte által.

Ugyanilyen eset történt Okanizán.

## A mai Jókai-ünnepségek.

A mai jubillaris ünnepségekben részt vesznek a város összes iskolái és kulturális egyesületei. Debrecen híven az ősi tradíciókhoz méltóan fog áldozni a nagy mesemondó emlékének. Maga a városi törvényhatóság nagyszabású diszkozytölés keretében ünnepli Jókait, — amelyre az összes hatóságok és egyesületek képviselői hivatalosak. A diszölés műsora a következő:

1. Szabados: Nemzeti Hiszekegy. Előadja a Városi Dalegylet.
2. Megnyitó beszédet mond: dr. Hadházy Zsigmond főispán.
3. Ünnepi beszédet mond: dr. Szentpéteri Kun Béla, törvényhatósági bizottsági tag, a Tisza István Tudományegyetem ny. r. tanára.
4. Tanácsi előterjesztés Jókai Mór emlékezetének megörökítése tárgyában. Előadó: dr. Csürös Ferenc, közmüvelődési tanácsnok.
5. Erkel Ferenc: Himnusz. Előadja a Városi Dalegylet.

A polgári fiúiskola Jókai ünnepélye.

A Debreceni Kereskedő Társulat Polgári Fiúiskola „Vörösmarthy Mihály” ifj. önképző-

köre 1925. évi február hó 18-án (szerdán) délelött 10 órakor, Jókai Mór halhatatlan mesemondó költőkirályunk születésnapjának 100 éves fordulójáról ünnepséggel emlékszik meg, — amelyen a t. szölőket és érdeklődőket szívesen látja az igazgatóság. Az ünnepély műsora: 1. Hymnusz. Éneklí az ifj. énekar. 2. Jókai. Prológus 100. születése napjára. Irta Havas István, szavalja Gyenes György IV. B) o. t. 3. Ünnepi beszédet mond Hertelendy Vilma tanár. 4. Magyar népdalokat játszik az ifj. zenekar. 5. Részlet „A komáromi fiú”-ból. Irta Mikszáth Kálmán, szavalja Károly III. B) o. t. 6. Magyar népdalokat énekel az ifj. énekar. 7. Mondj mesét Jókai! Irta ifj. Wlassics Gyula, szavalja Pilka János III. A) o. t. 8. Induló. Játsza az ifj. zenekar.

A ref. tanítóképző ünnepélye.

A debreceni ref. tanítóképző ifjusága Jókai Mór születésének századik évfordulóján, 1925. február 18-án délután 4 órakor a Kollégium disztermében Jókai-ünnepélyt tart, melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja.

Az ünnepély műsora a következő: 1. Himnusz. Éneklí az ifjusági énekkar Zsádon Antal IV. o. t. énekkari praeses vezetésével. 2. Havas István: Prologus Jókai századik születése napjára. Előadja Milák Jenő V. o. t. 3. Szent-Gály: Ünnepi kar. Éneklí az ifjusági énekkar Nemes Imre IV. o. t. zongora kíséretével, Bodnár Lajos zenetanár vezetésével. 4. Ünnepi beszéd. Tartja Ats József IV. o. t. 5. Ifj. Wlassich Gyula: Mondj mesét, Jókai! Szavalja Nácsa Antal V. o. t., a Csokonai-Önképzőkör elnöke. 6. Diabelli Sonata op. 32. Zongorán játszák Nemes Imre és Zsádon Antal IV. o. t. 7. Jókai: „Mikor engem legelosször az iskolába vittek”. F. H. eszéli Joó Imre V. o. t. 8. Rác Gyula: Honvéd-induló. Játsza az ifjusági zenekar Papp László V. o. t. zenekari praeses vezetésével.

### Tizenkét napos utazás repülőgépen.

London, február 17. A Daily Express szerint az angol légforgalmi miniszterium rövid időn belül nagy repülőgépeket szándékozik forgalomba helyezni London és Bombay között. Az ut 12 napot fog igénybe venni. A repülőgépeket egészen fémhől építik; a szárnyak acélból készülnek; három motor összesen 2100 lóerőt szolgáltat, úgy, hogy a repülőgép óránként 100 mértföldnyi legkisebb sebességgel haladhat. Személyzete négy emberből fog állani; ezek közül az egyik a hangfogó-fülkében elhelyezett szikratelefont kezeli. A naszád 24 utast fogadhat magába. Ezek kényelmes zsöllyékben helyezkednek el. Az étkezésről elektromosüzemű konyha gondoskodik. A világitást is természetesen villamoserő szolgáltatja.

## TÁRCA.

### Jókai.

Irtá: Oláh Gábor.

— Második közlemény. —

Jókai A jövő század regényében megálmodja a leviharzott világháborút, igaz, csak a huszadik század második felére; megálmodja a repülőgépek korát; Tatrangi Dávidja, az első szárnyas ember, székely fiú. Ezek a „csodák” hamarabb bekövetkeztek az orosz kommunizmussal együtt, mint Jókai képzelte. De ebben a regényben olyan „csoda” is van, amely valószínűleg ezután fog betelni, ez: az Európai Egyesült Államok eszméjének valóra válása. Az államok alakulása valahogy természeti törvényt követ; szétbomlás és újra fejecesedés: ennek a két ellentétes formának a hullámvonalában halad, úgy látszik, a mi európai életünk is. Mikor Európa oly rengőtegg államegységre fog szakadni, hogy tovább már nem lehet: jön az összeolvadás történeti pillanata s az ezer féle kis egységből egyetlen hatalmas egység lesz. Ez az, amit Jókai „világbékének” álmodozik; nem világbéke ez, csak nemzetek egyesülése egy világrészen.

De ha nem a jövőbe néz, ha a

## Dr. Baltazár Dezső püspök a „Clevelandi 48-as Egylet” zászlóavatásán.

Newyork, február 17. Dr. Baltazár Dezső püspök Detroitból január hó 25-ére újra Clevelandba érkezett a 48-as Egylet zászlóavatására, melyre az egylet vezetősége már korábban meghívta. Az ünnepélyes zászlóavatás az East Sidei református templomban fojt le, melyet hatalmas közönség töltött meg. A püspök magas szárnyalású beszédben méltatta a zászló jelentőségét, majd megáldotta az új zászlót és föleskette az egylet új tagjait. Az egyház a befolyó perselyadományokat felajánlotta a kollégium céljaira. Délben nagyszabású bankett volt, melyen a zászlószöveget verték be a különböző egyletek képviselői. A püspök itt is nagy beszéddel áldozott Kossuth apánk eszméinek, míg Baja Mihály debreceni lelkész hazafias költeményeiből szavalt. Mazsaly József, a „Szabadság” munkatársa lelkes beszédben hívta fel a közönséget a debreceni kollégium fölségelésére. Czako Janos honfőtársunk egy 10 koronás aranyat, Gerzsenyi Péterné clevelandi magyar asszony egy értékes irókészletet sorsollatott ki a nemes célra. Egykét dollár ezután is begyűlt a magasztos célra, noha a viszonyok Amerikaszerte most nem a legjobbak s az általános javulást tavaszra várják.

Január 28-án a Clevelandi Magyar Clubot látogatta meg a püspök, majd 27-én a Clevelandi Kultur-Körben tartott nagyszabású előadást Magyarországi jövőjéről, míg Baja Mihály irredenta verseket adott elő nagy hatással.

### A püspök Youngstownban.

Baltazár Dezső püspök elhagyván Clevelandot, január hó 31-ikén kiszállt Niles, O.-ra, hol Csépe István helybeli református lelkész fogadta a püspököt, ki kíséretével részt vett az egyház társasvárosában, melynek végeztével beutazott Youngstown, O.-ba és Gerenday László lelkésznel szállott meg.

Másnap, február 1-én ünnepélyes istentisztelet volt a youngstowni református templomban, melyet a püspök Gerenday László és Baja Mihály lelkészek segédletével végzett zsűfolt templomi gyülekezet előtt. Az istentisztelet végeztével a püs-

pököt a helybeli lelkész és Géresy Sándor gondnok üdvözölték, — az utóbbi élesen elítélőleg nyilatkozott a püspök utját gátolni akarók ellen. A perselyadományok 100 dollárt tettek ki.

### A nilesi látogatás.

Délután a szomszédos Niles-ra utazott ki a püspök, s ott 13 prédikált az egybegyűlt híveknek, akik nagy lelki örömmel hallgatták az ékeesszavú főpásztort, kit a gyülekezet nevében Csépe István lelkész üdvözölt. A kis gyülekezet 72 dollárt adott össze a kollégium felségélyezésére.

### A magyar zsidók gyűjtése.

Hétfőn, azaz február hó 2-án a youngstowni magyar zsidó társadalom keretében üdvözölte Baltazár Dezső püspököt, kit Grosshandler Náthán, az United Press Co. elnöke mutatott be lelkes beszéddel, majd Friedmann József magyar ügyvéd méltatta kiváló érdemeit. Baltazár püspök tartott aztán nagyszabású előadást a zsidóság világmisziójáról, melynek végeztével Goldmann Sándor gyűjtést indított a kollégium számára, mely mintegy 202 dollárt eredményezett.

### Baltazár püspök Farrelben.

A farrelli reformátusok még Niles-on való tartózkodása alkalmával küldöttségileg hívták meg a püspököt egyházukba, amit a püspök örömmel és szívesen el is fogadott. A farrelli lelkész, Vécsy Jenő autón vitte ki a püspököt és társait február hó 5-én, csütörtökön Farrelba, ki ott részint a lelkész, részint az őt nagy szeretettel váró magyarság vendége volt. A püspök 6-án este az 5. számú bányatelepen hirdette az ígét s 7-én, azaz szombaton este a farrelliek szép kis templomában predikált. A jó cselekedet itt is meghozta a maga gyümölcsét. Baltazár püspök és utatársai szombaton éjjel utaztak el Farrelből Johnstownba.

### Baltazár püspök további utiterve.

Baltazár püspök március hó 25-ig tervezéi amerikai tartózkodását s

mult, vagy a jelen talaján áll: akkor is ideálokat, eszményképeket mutogat nekünk Jókai.

Regényköltészet egy tekintetben igazán eposzi nagyszerűsége: t. i. férfi hősei a legköltőibb értelemben vett Übermenschek, felsőbbrendű emberek. Csak három nevet említek: Kárpáthy Zoltánt, Berend Ivánt és Tatrangi Dávidot. Kárpáthy Zoltán a magyar ifjuság örök ideálja; ennel a fiunál szebb, nemesbb alakot nem teremtett Jókai. Életének két vezéreszméje: a hazaszeretet és a szerelem. Hazaszeretete: a reformok utján egész a Széchenyi csillagáig szárnyaló. Szerelme: a családi boldogság drága szigetét minden poklon keresztül kivívó férfiszerelem. Férfi-ideál: társadalmi értelemben. Berend Iván, a fekete gyémántok bányásza, a föld meghódítására küldött demiurgosz, félisten. Alakjában nem az egyén tetszetős vonásai órá sodnak meg, mint Kárpáthy Zoltánban, hanem egy típusnak, a tudós-nak szellemi ereje. Modern hős, akinek élete a közszen sorsához kapcsolódik. A mi földi jövőnk egyik fenyegető nagy kérdése: közszen-rétgeink kifogyása és pótolhatatlansága; másik: a bányalég örökké romboló rémének a leküzdése. Berend Iván neve ezzel a két katasztrófális kérdéssel kapcsolatos. Elni fog, míg a közszen él.

A harmadik hős és ideál: Tatrangi

Dávid, a mának és a holnapnak hőse, világhőse. Az emberirtó háborúk megszüntetésére talál föl olyan szert, amely Európa korlátlan urává teszi. A Tatrangi Dávid Európát lenyűgöző találmányának az eszméje ma is a levegőben remeg: hogyan lehetne egy nemzetnek megfélemlitnie és békében tartania az egész világrészt? hogy azután a kényszerűségből önkényt vállalt új élet támadjon: együtt, szövetkezve élni, minden országnak mindenkéért. Ez még oly távoli gondolat, hogy megvalósulása szinte beláthatatlan. De, hogy e felé halad az emberiség, azt Jókai már megsejtette s így Tatrangi Dávidja az emberiség holnapjának, jövőjének a hőse.

De száz, meg száz olyan alakja van Jókainak, akit azért szeretünk meg, mert valamelyik álmunkat valóra váltotta. Ideáljaink. — Jókai ebben a tekintetben csaknem a valóság nagy mozgató eszméivel egy jelentőségű hatalom, legalább egy kis körben: a magyarság körében. Ez a harmadik nagy erő, mely rendkívüli hatását magyarázza.

4.

Egyik embernek a másikra való hatásában nem utolsó tényező a hang. Először a fizikai hang. Nem akarom itt a két nembeliek közt támadó nagy érzésnek, a szerelemnek hangbeli varázsát festgetni; férfira

miután utjának vége felé jár, a még rendelkezésére álló időt a következő városok és egyházak meglátogatására óhatja felhasználni, azokat a helyeket véve figyelembe, hová a püspök meghívást kapott.

A magyar társadalom mindenütt széleskörű mozgalmat indított a püspök missziójának támogatására. — Pittsburgból visszautazik Newyorkba s február 22-ére Trentonba, N. J. Február 28-tól március 1-re Philadelphiába, So. Bethlehembe és Phoenixvillebe, március 8. Passaic-ra, márc. 15. Bridgeport, South Norwalk és Wallingfordra utazik, március hó 25-én visszautazik Magyarországra. A püspök több angol templomban is fog szolgálni s a Newyorki Magyar Önképzőkör február második felében tartandó Jókai-emlékünnepélyen emlékbeszédet tart.

### A DKAS bálja.

A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Sport Egyesületének báljáról közölt tudósításunkból a névsor helyszüke miatt kimaradt. A megjelent hölgyek névsorát pótlólag az alábbiakban közöljük:

Urasszonyok: Győrössy Györgyné, Varga Istvánné, Tökés Gézané, Pálffy Andrásné, Waldmann Gézané, Neumann Lajosné, Aszódi Mártonné, Kugler Jánosné, Szabados Mihályné, Barna Kornélné, Reich Józsefné, Guttman Mórné, Goldstein Simonné, Kiss Istvánné, Fülöp Ferencné, dr. Kupinszky Sándorné, Hermann Nándorné, Roth Ferencné, Balla Zoltánné, Bródy Barnáné, Glück Sándorné, Schwarcz Farkasné, Berkovits Andorné, Medvegy Eleménné, Króh Jenőné, Hermann Dezsőné, Riskó Györgyné, dr. Bátorhy Sándorné, Liener Mártonné, Liener Béláné, Nagy Daniélné, Kelemen Antalné, Haász Adolfné, Steiner Béláné.

Urleányok: Steiner Rózsi, Győrössy Bözsike, Varga Bözsike, Juász Ica, Tökés Bözsike és Mancika, Pálffy Bözsike és Janka, Gröspan Mariska, Klingler Etuska, Balkányi Edith, Baringa Mancika, Berger Magduska, Guttman Ilonka, Hermann Vilma és Malvin, Roth Terike, Grünberger Boriska, Pál Annuska, Silberstein Elluska, Neumann Rózsi, Liener Jolán, Liener Gizike, Mezei Rózsi, Haász Rózsi, Fischer Ilus.

Kerjék mindenütt az Egyetét és

# Sodorjon JANINA papírt



## Tavasz van az idegenben.\*

Irtta: **Baja Mihály.**

Tavasz van az idegenben,  
Sosem hittem volna,  
Hogy még itt is tavasz legyen  
S kinyíljon a rózsa.

De nem olyan, mint minálunk,  
Az alföldi tájon,  
Nincs is olyan szép kikelet  
Az egész világon.

Megsordul az eresz alja  
Márciusi szélben,  
A temető száz sirhalma  
Kivirágzik szépen.

Hazatér a fecske, gólya,  
Visszaohozza szárnya:  
Édesapám pipaszóval  
Ballag a határba.

Széttekint a zöld vetésen,  
Imádkozik szája...  
Amen, amen... A pacsirta  
Dala felel rája.

Édesapám kertje, földje,  
Szép kis örökségem,  
Még vagy-e még? Tavasz jöttén  
Virulsz-e még szépen?

Édes anyám, van-e virág  
Most is ablakodban?  
Mikor látlak? Csak az igaz  
Isten tudja jobban.

Tavasz van az idegenben,  
Sosem hittem volna,  
Hogy még itt is tavasz legyen,  
Kinyíljon a rózsa.

De nem olyan, mint minálunk  
Az alföldi tájon...  
Nincs is olyan szép kikelet  
Az egész világon.

\* Az amerikai uton levő költő pap verseiből.

## Az Iparoskör és a MANSZ. bálja.

Az Iparoskör és a Mansz iparos szakosztálya bálját farsang utolsó vasárnapján, február hó 22-én, a Bika-szálló disztermében tartja meg. Alkalmat nyújt, hogy az iparos társadalom egy pompás, hangulatos éjszakát töltsön együtt megjelenése emelni fogja az est fényét s az iparossággal való együttérzését.

Különösen a Mansz iparos szakosztálya, mely eddig is az egész város tekintélyét érdemelte ki — emyedetlen szorgalommal dolgozik, hogy a táncestélyen megjelentek egy mindenben kifogastalan mulatság emlékével távozzon. A bál egy 20 párból álló kórmagyar táncal lesz bevezetve, melynek betanításán és sikerén Percel Carola ismert táncitanárnő fáradozik. A bálányák, diszruhás magyar asszonyok, leányok és pálcás urak sorfala között vonulnak fel a gyönyörűen díszített pódiumra. Külön érdekessége az estnek a 20 tagból álló műkedvelő szimfonikus zenekar bemutatkozása, amely néhány klasszikus darabot és két alkalmi keringet játszik. A meghívók a mai napon széjjel küldettek.

A bál iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg az egész város iparosság körében. Páholyjegyek még korlátolt számban kaphatók a báliródban, (Simonffy-u. 1. c. Iparoskör), Sarkadi József keféüzletében (Széchenyi-u. 1.) és Nagy Endréné színházi bodegájában.



## Jókai, mint debreceni lapszerkesztő

Debrecennek az 1848—49-iki szabadságharc idejében jutott nagyjelentőségű szerepét felesleges lenne itt részletesebben ismertetnünk. Mielőtt Windischgrätz a honvéd hadsereg nézve szerencsétlen kimenetelű móri csata után bevonulhatott volna az ország fővárosába, a kormány ide menekült Debrecenbe, Kossuth Lajos szerint a magyar hazafias törekvések „végyarába”. Az országgyűlés mindkét háza itt tartotta üléseit s az ősi debreceni Nagytemplom holtozatos falai közt mondta ki az országgyűlés 1849 április 14-én Magyarország függetlenségének proklamálása mellett az osztrák Habsburg-házról való elszakadást. A trónfosztó határozat hatása, annak következményei, melyek az orosz-invázio fürgetegében csucosodtak ki, szintén ismeretesek a közönség előtt.

Már jóval a trónfosztó határozat előtt a magyar politikai élet és országgyűlés több kiváló reprezentánsának erős kételei voltak a magyar honvédfegyverek végső diadalát illetőleg s a már 1848. év utolsó hónapjaiban Wesselényi Miklós által hangoztatott békés megoldásnak, az uralkodóval való legitím megegyezésének nyíltan, de még inkább hallgatólagosan s mindenekből a legőszintebben hazafias meggyőződésből kifolyólag egyre szaporodtak a hívei, különösen Görgey Artúrnak a trónfosztásra vonatkozó váci kiáltványa után.

Igy itt, Debrecenben, ha nem is kimondottan szervezkedett, de kialakult az országgyűlési tagok közt az u. n. „béke-párt”, melynek az országgyűlés plénuma előtt Dezeredy István, Nyáry Pál, Kazinczy Gábor, Kovacs Lajos, báró Kemény Zsigmond eléggé nyílt szívű s őszinte szószólói voltak alkalomadtán, bár az április 14-iki határozat ellen — a tömeghangulattal szemben — nem is szólottak fel.

Jókai Mór, a magyar író-, költőfejedelem szintén Debrecenbe menekült az országgyűlési tagjaival együtt. Ő maga írja le debreceni itt tartózkodásának emlékeit, a csendesen rezignáló visszaemlékezés szelid verőfényével hintve be sorait:

— „A nagy dicsőségre következett a nagy nyomorúság”, — írja. — „Nem a magánéletéről beszélek. Annak csak a gyönyörűségeire emlékszem. Mikor a debreceni piacról magam hordtam haza, a köpenyem alatt a libamáját, meg a disznóhúst s a feleségem maga főzött egész télen át a nyitott konyhán: mikor egy szobánk volt; akkor voltunk a leggazdagabbak: aranybányánk volt a kedélyünkben, kifogyhatatlan...”

Ekkor következett be a közügyekre a nyomor. Jókai Nyáry Pállal szoros összeköttetést tartván fenn, első kézből értesült a Hiób-hírekről.

— „Minden csataterén vesztettünk. A főhadsergek Görgei alatt híret sem halottuk. Ellenben megkaptuk Görgei váci kiáltványát. Erdélyben népi társaság! Arulás, hüllenség, gyáva megadás napirenden. A tábornokok nem engedelmeskednek, egy közülök éppen fenyegető levelet ír... hogy Debrecenbe jön... szétveri a kormányt, országgyűlést... stb.”

Ugyanakkor veszi híret Jókai az orosz hadsereg közeledténél is. Nyáry, Szacsavay, Kazinczy, Szemerc, Almássy, Csengery, br.

Kemény elérkezettnek látják az időt, hogy az események forgatagában a tettek terére lépjenek ki s Jókai szerint „az előre látható nagy catastropha legalább úgy közelítsék meg, hogyha minden elvész is, a nemzeti becsület meg legyen mentve a bukásban”.

Mert a bukást előre látta minden hazája jövő sorsán aggódó, a szenvedélyektől elfogulatlan ítélkező lélek. Kicsi és nagy. — Mintha Katona Bánk bánjának szava zugott volna a levegőben. Nem segít az Isten jölkent királyok ellen!

Előre látták ezt már a trónfosztó határozatot megelőző időkben is.

Ekkor indult meg Jókai Mór szerkesztésében Debrecenben az „Esti Lapok” újság, melynek 1849 február 22-ikén megjelent első száma itt fekszik előttem.

Az alakja a mai debreceni újságok nagyságának fele terjedelmét teszi ki. Olyan, mintha akarmelyik debreceni újság ívét két rétre hajtánánk.

A debreceni városi nyomdában Csáthy Lajos adta ki a lapot, melynek megindíthatásáért nagy küzdelmet kellett vívnia Jókainak Madarász László rendőrfőnökkel, aki minden módot megragadott, hogy Jókai lapalapítását megakadályozza. Végül is Jókai maradt felül a küzdelemben s az első számban a „Politikai schibboleth” c. vezérhelyen közölt cikkelyben már békés hurok hangja pendül meg:

— „Vannak, kik velünk ellenkezően odaállítják a dolgokat, hol a kimenetelre csak egy ut maradt hátra, kik nem számítanak arra, ami tehet, csak aminek kellene lenni. Kik csak egy alternatívát hagynak fenn, vagy ellenségeink végpusztulását, vagy hazánkét... Ezek irányában mi azt mondjuk, hogy mi nem gyűlöljük annyira ellenségeinket, mint amennyire szeretjük hazánkat s ily drága kincs felelt kockázni magunk sem akarunk, másnak sem hagyjuk”.

Még inkább kifejező az „Esti Lapok” hazafiasan békés szándéku törekvése az ugyanezen első szám „Jog és érdek” sokat jelentő című cikkének következő része:

— „A jog utóljára is csak írott malaszt s addig tart, míg van azt erőnk megtartani, míg az érdek egysége mindenkor biztos alap s nem szerencsételt semmit” (nem kockázatot)... „Megpróbáltuk a hazát megmenteni, mint prókátorok, ez nem sikerült. Most megpróbáljuk megmenteni, mint katonák, ne adja Isten, de ha ez nem sikerülne, akkor próbáljuk megmenteni, mint politikusok”.

Jókai Mór „Esti Lapja”-nak utolsó debreceni száma ez év május 31-én jelent meg. A lap három hónapos debreceni pályafutása alatt Jókai Mórnak és a békepárt tagjainak természetesen sok gyanúsításban volt részük —

egész a hazaárulásig s fel kellett venni a tollharcot úgy a szintén Debrecenben Csernátóni Lajos és Pálffy Albert szerkesztésében megjelent „Március tizenötödiké”-vel, mint a Madarász László által épen a „békepárt” törekvéseinek meghiúsítása szándékából alapított „Debreceni Lapok”-kal. Különösen Csernátónival volt Jókai Mórnak u. n. „késhegyig menő” tollharca, amelyből Jókai újságírói zsenije került ki győzedelmesen, úgy hogy Csernátóni kénytelen volt megválni a „Március 15”-étől.

Jókai Mór visszaemlékezéseiben az „Esti Lap” történetét a következőkben adja:

— „Debrecenben barátaim unszolására egy kis félívre nyomtatott lapot indítottam, Csáthy nyomdájában. Esti Lapok címe alatt. Magam voltam szerkesztő, író és javító. A lapnak előfizetője nem volt... A napi eladásból kellett megélnie. Ezer példányban nyomták... ez minden este el kellett. Munkatársai közt voltak Kazinczy Gábor, Farkas Lajos, Zichy Antal, Szunyeghy, Kovacs Lajos, Pálffy János, Zeykék és több képviselő. Nyáry lapjának tartották, de ő soha sem írt bele...”

Mint az „Esti Lapok”-ra vonatkozó újságírói- és kortörténelmi adatok bizonyítják, Jókai Mór zsenije, mint újság szerkesztője sem tagadta meg magát. Kiváló diplomatikus készségekkel hajókázott keresztül lapja a sok politikai veszedelmek Scylla és Caribdisi közt. Mint humorista, Jókai nap-nap után felvidította az elborult honfiai kedélyeket, megbarátkoztatta a kétségbeesett lelkeket, — még az előrelátható katasztrófa lehetőségeivel szemben is, — a békés megoldás kilátásba helyezésével.

A guny, a gyanúsítás az ő nemesen dobogó hazafiai szívében nem fogott, szelid lelkét nem tudta megsebezni. Sőt későbbi időkre még megnyugással is szolgált. Mert az „Esti Lapok”, mely először egyeztetve ki a lelkeket a békés törvényes kiegyezés gondolatával, az osztrák rémuralom idejében számos hazafias magyar lelket mentett meg az életnek.

Az ellenlapok ugyanis úgy eláztatták az „Esti Lapok” szerintük hazafiatlan, sőt a dinasztia szolgálatában álló törekvéseit, hogy a haditörvényszék előtt a legfőbb mentő körülményül tekintették, ha valaki az „Esti Lapok” munkatársa volt. Közel száz képviselő mentette is azzal magát a vérbíróságok előtt, hogy az „Esti Lapok” dolgozó társa volt.

Az egyik közzéadló, — aki úgy látszik, alaposan áttanulmányozta az „Esti Lapok” számait —, Jókai Mór állítása szerint, — az ezzel mentegedőzők előtt meg is jegyezte:

— Bár legalább olvasói tettek volna az urak ennek a lapnak, akkor nem mondanák, hogy irtak bele.

És ez az osztrák közzéadló nyilatkozat igazolja legjobban, hogy

## Nehéz munka után

édes a pihenés, de csak akkor, ha testünk egészséges és ha esténként, munka után enyhe bágyadtságot, nem pedig álmós fáradtságot érzünk. Kimerítő munka után testünk egészségesebb, ha reggel és napközben tiszta, pótlékmentes babbkávét iszunk. A jó, hamisítatlan kávé élénkíti a szívműködést és előmozdítja az anyagcserét. Egyszóval: az egészség megővésére szükséges!

**Meinl Gyula r. t.**

Piac ucca 59. sz.

az „Esti Lapok“-at Jókai Mór olyan hazafias szellemben vezette, amelyhez a gyanúnak még csak árnyéka sem férközhetik.

Mert Jókai, — mint debreceni lapszerkesztő is — Jókai volt.

Szathmáry Zoltán.

## Nem szabad a lelt kivinni Romániából

Bukarest, február 17. A pénzügyminiszter körrendelete szerint a Romániából kiutazó utasok utiköltségeik fedezésére magukkal vihetnek 1000 francia-svájci frankot, szerb dinárt, cseh koronát, lírát, 100 dollárt. Magyar koronát korlátlan összegben szabad kivinni akár készpénzben, akár csekkel, hitellevelek útján. Lelt egyáltalában nem szabad kivinni a legkisebb tételben sem. Behozni erős valutát korlátlan mértékben lehet, ugyancsak lelt is, ellenben magyar és osztrák koronát a legkisebb tételben sem. — Akiknél ilyen pénznemek vannak, nyugta ellenében leadhatják a vámhivatalnál és kiutazásuk alkalmával ismét felvehetik.

## Hölgyfodrász szakosztály értekezlet.

Folyó hó 17-én az Ipartestület helyiségében tartotta a hölgyfodrász szakosztály Bagdi Antal elnökele aiatt rendkívüli ülését, amelyen az elnök a hölgyfodrászat fejlődésének mai stadiumát ismertette a külföldivel szemben, de annak különösen alapelveit fejtegette. Azonkívül rámutatott arra, hogy a Pülldör, a rövid hajnak (babi frizurának) napjai letűnőfélben vannak, mert a nők lassan rájönnek arra, hogy a természet törvényei ellen még sem illik annyira vétközni, mert a nő legszebb ékessége volt és marad a szép hosszú haj. Többek között megemlítette azt a külföldi jó szokást, hogy a hölgyek egy bál est előtt, már a délelőtti és kora délutáni órákban készítették el frizurájukat, mert tapasztalat szerint az esti órákban nem képesek a szalonok a tömegesen megjelenő hölgyközönséget egyszerre befogadni és kiszolgálni, minek következménye az, hogy a legtöbb hölgy kénytelen citávozni s az este tényleg fésületlenül megjelenni. A délelőtti és kora délutáni átondólt haj egy könnyű setyem sál leköltése alatt szépen megmarad, a hullámok is lágyabbak és természetes hajbüllamosság áll elő. — Legtöbb esetben összecsapzott hajjal jönnek a hölgyek fésüldödni, mely azt bizonyítja, hogy a haját otthon mosták és szárították meg. Ha otthon van mosva a fej, a kályhánál való melegítésnél a fejbőrt a meleg levegő nem éri közvetlen, csak a külső hajtömeget, mert is a hajgyökér nedves marad és ilyenkor a legcélszerűbb hideg levegő érintése mellett a hajgyökér gyuladása jön, minek következménye a hajhullás, gyakori fejfájás stb. Míg ellenben a nőfodrász-szalonokban mosott fej szakszerű kezelése miatt előbb említett bajok — elő nem állhatnak.

## CIMTÁBLÁK

legizlésebben, legolcsóbban  
BURAY ölmfestőnél készülnék  
Darabos-uca 43.

## HIRDESSZEN AZ EGYETERTÉS

VERSES HIRDETÉS-  
rovátában. Kiadósabb, hatásosabb, tehát olcsóbb is minden más hirdetésnél.

## Nem választhat püspököt a királyhágómelléki református egyházkerület.

Naggyvárad, febr. 17. A királyhágómelléki református egyházkerület a debreceni püspökségtől való kényszerű elszakadása után Sulyok István nagyváradi esperest püspökké választotta. A választást a román kormány megsemmisítette. Az egyházkerület memorandumban bizonyította a választás törvényességét. A memorandumra most a román kul-

tuszminiszter azt a választ adta, hogy a kerület önállósága és püspökválasztási joga addig el nem ismerhető, amíg a parlament le nem tárgyalja a vallás gyakorlatára vonatkozó, most készülő törvényjavaslatot. Addig a kolozsvári egyházkerület a felettes fóruma a királyhágómelléki egyházkerületbe tartozó egyházközösgnek.

## A kormányzó felesége és Albrecht főherceg a Vörös-Kereszt bálján.

A Vörös Kereszt szombati bálja iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, ami érthető is, mert a bál a farsang legelőkelőbb mulatsága lesz, melynek fényét a kormányzó éltőléltósága és Albrecht királyi herceg öfensége fővédnökök kilátásba helyezett személyes megjelenése nagymértékben emeli. A bálon az egylet központi igazgatósága is képviselteti magát.

A bálbizottság célja lévén a szociális osztály javára minél nagyobb jövedelem biztosítása, a

kiadásokat igyekeznek a minimumra csökkenteni s nem a külsőségekre fekteti a súlyt. Így a bálnak nem költséges díszítések, hanem a magas vendégek, az előkelő közönség s a Vöröskereszt Egylet régi prezstíze fogják az igazi fényt adni.

Az előjegyzett páholyjegyek csütörtökön Rickl Antal egyleti pénztárnoknál kiváltandók.

A rendezőség kéri a közönséget, hogy helyét féltizkor foglalja el, mert háromnegyed 10 órakor lesz a bevonulás és kezdődik a tánc.

## Debreceni vendéglősök bálja.

Azok, akik az egész farsangon keresztül a mulató közönség szolgálatában állottak, a debreceni vendéglősök, kávéosok és a debreceni pincérkar tagjai szintén ki akarják venni részüket a mulatságból. Március hó 5-én fényes bált rendeznek a Bika szálloda dísztermében. A bál védnöki tisztségét Ferjentsik Ottó altábornagy, Hadházy Zsigmond főispán, dr. Magoss György polgármester, dr. Ghiczay Tihamér kerületi főkapitány, Sággy Lajos r. főtanácsos, Nagy József miniszteri tanácsos, Palkovits Ede és Glück Frigyes kormányfőtanácsos és Keszely

Vince, az Országos Vendéglős Szövetség elnöke voltak szívesek elvállalni. A tisztán zártkörű báljellegű mulatságon a magyar királyi honvéd zenekar Nóth Antal főkarmester vezetése alatt és Magyar Imre zenekara fogja a zenét szolgáltatni. Előrelátható, hogy a farsang utáni egyetlen fényes mulatságnak nagy sikere lesz. A meghívók a bálra holnapról kezdve fognak kibocsájtani.

A bál tiszta jövedelme kulturális célt szolgál, amennyiben a debreceni pincér szakiskola javára fog fordíttatni.

## Beregi Oszkár üldözése.

A magyar egyetemi ifjuság egy kis csoportja lehetetlenné tette az elmúlt napokban, hogy Beregi Oszkár a Nemzeti Színházban szerepeljen; lehetetlenné tette a magyar ifjuságnak egy kis csoportja, hogy ez a kiváló színész az ország közvéleményének és közhangulatának legkedvesebb embere 5 évi hosszú távollét után újra fellépjen és szolgálja a magyar színpadot, a magyar irodalmat, a magyar művészetet. Magyar ember ő minden csepp vérével és mikor Kassán és Erdélyben zavalt, könnyelabadt azoknak szeme, kik Kisfaludi, Petőfi, Ady örök igéit hallották tőle.

Mégis az egyetemi ifjuságnak egy kis csoportja hétfőn este nem egészen megindokoltan elment a Vigadó elé, hogy a legjobb magyar szavaló művészt megakadályozza hivatásának teljesítésében. Vajjon helyesen cselekedett az a rendőr lovascsapat, amely átgázolt rajtuk és öt egyetemi hallgatót le is tartóztatott.

Beregi Oszkár nemcsak színész, színpadi munkás, hanem a magyar nyelv apostola is. Beöthy Zsoltól csinálta meg annak idején azt az irodalmi előadást, melynek az volt a célja, hogy a magyar ifjusággal megismertesse a régi magyar költőket. Csak ez volt a célja akkor, mikor a bölcsészethallgatók segítő egylete javára előadásokat rendezett. És azok az emberek, kik akkor tapoltak neki, ma röpcédulákat osz-

toznak ellene. Mégis csak furcsa az, hogy a magyar kulturát rendőrszuronyok közt terjesszék.

Felajánlotta Beregi Oszkár annakidején a kultuszminiszternek, hogy teljesen ingyen jótékony célra évenként ötven előadást rendez. Beöthy Zsolt vitte fel előterjesztését a kultuszminiszternek és ajánlatát el is fogadták. A középiskolák irodalom tanárai köszönő leveleket írtak neki, mert Kisfaludi, Balassa, Tinódy kedvenc költeményei lettek az ifjucsaládos az ma, amit egyes csoportok csinálnak. Ellenkezésbe jönnek önmagukkal.

Pályája kezdetén nem csinált mást, mint pályája derekán, szolgálja a magyar kulturát.

A hatóságok bizonyára tudatában vannak kötelességüknek és véget fognak vetni az ilyen rendezavarásoknak, melyek már évenként keresztül tartanak és amelyeknek szomorú következményei járnak. Meg kell büntetni szigorúan azokat az embereket, akik ezeket a rendezavarásokat tartják kötelességüknek ahelyett, hogy a legközelebbi szigorlatra készülnének.

## SZÍNHÁZ

### MUSOR:

Február 18. Jókai centennáriumi díszelőadás:

A szigetvári vértanúk, I. felv.

Az aranyember, II. felv.

A cigánybáró II., felv. B) bérlet.

Honthy Hanna, a kiváló fővárosi művésznő tegnap este bucsuzott a debreceni közönségtől zsufoolt báz előtt, folytonos ünnepelelesek közt. Az ünneplés előadás után folytatódott az utcán, ahol a közönség megvárta a művésznőt s folytonos éljenzések közt kísérté kocsját. Honthy Hanna azzal bucsuzott a közönségtől: A legközelebbi viszontlátásig.

Jókai 100 éves születése évfordulóját ünnepli meg ma nemcsak Magyarország, hanem a külföld is. A színházban ez alkalommal díszelőadás keretében a halhatatlan mester legszebb műveiből egy-egy felvonás kerül ma szerdán színre, a közönségnek a legnagyobb magyar íróhoz méltó érdeklődése mellett.

Az utóbbi évek egyik legkedveltebb operettje, Strausz Oszkár „Legénybucsu“-ja csütörtökön kerül felújításra.

## A kir. tábla ítélete Biró Jenő ügyében

Jól ismeri még olvasó közönségünk Biró Jenőnek, a debreceni Népjóléti Hivatal igazgatójának rágalalmazási pörét, melyben az ítéltábla tegnap tartotta meg a felebbviteli főtárgyalást.

Biró Jenőnek felesége hoszas betegség után 1923 május 27-én halt meg és Jókai Gyula tanársegéd még aznap, vasárnap felboncolta a holttestet, annak megállapítása végett, hogy vajjon nem fertőző betegség volt-e a halál oka. Azonban a bonctani intézet igazgatójának — dr. Orsós Ferenc professzornak távollétében megtagadta a hulla kiadását, mivel dr. Orsós egyetemi tanár ezt a jogot magának fenntartotta minden időre, azért nehogy esetleg a hulla elszállítása az egészségügyi rendelkezéseknek meg nem felelőleg történjen.

Ezért a rendelkezésért Biró Jenő felháborodásának adott ki fejezést abban a levélben, melyet dr. Kenézy Gyula egyetemi tanárhoz intézett és ebben a levélben sértő módon nyilatkozott azokról, kik megfosztották attól, hogy felesége mellett még hat órát tölthessen. Majd dr. Tüdős Kálmán és dr. Belók Nándor akkori orvoskari dékánhoz fordult Biró, kiknek intézkedésére kiadták a hullát.

A Kenézy professzorhoz intézett levélben foglaltak miatt 3 rendbeli becsületsértés és rágalalmazás miatt a törvényszék Koháry tanácsa 3 millió korona pénzbüntetésre ítélte Birót a nyár végén megtartott főtárgyaláson.

Biró Jenő a marasztaló ítélet ellen a kir. táblához felebbezett. A tábla a tegnap megtartott tárgyaláson helybenhagyta a törvényszék ítéletét azzal az indokolással, hogy az egyetem a holttestet nem tartotta vissza, mert a tanársegéd annyit mondott csak, hogy ő Orsós nélkül nem adhatja ki. Tehát Orsóst meg kellett várnia, ki vasárnap nem volt a klinikán.

Biró a kuriához fellebbezett az ítélet ellen.

Nagy emberek mondásaiából: Ami a virágnak a napsugár, az a kereskedőnek, iparosnak a reklám, a hirdetés.

## HIREK

### Napi rend:

Február 18., szerda. Protestáns: Konrád, római katolikus: Simon püspök, görög katolikus: Leo pápa. Napkelte 7 óra 2 perc, napnyugta 5 óra 27 perc.  
Jókai Mór születésének századik évfordulója.

**INGYEN KAP EGY GYÖNYÖRŰ** kiállítású és érdekes börtartalmu NAPTART, HA 3 ELŐFIZETŐT GYŰJT az EGYETÉRTÉSRE. Az EGYETÉRTÉS élénk hírszolgálatával kimerítő és részletes tudósításával teljes megelégedését érdemelte ki t. olvasóinak. Az EGYETÉRTÉS előfizetési ára havonként 35,000 korona. Lelkész, tanító és tisztviselő urak magas kedvezményt kapnak.

Az Evangélikus biblia-óra Miklós-utca 3. szám alatt, szerdán délután lesz megtartva. A megbeszélés tárgyát Jézus élete képezi.

Fontos tudnivaló a Népszerű Főiskoláról. Mint már vasárnapi számunkban jeleztük, a Népszerű Főiskolai Tanfolyam szerdai előadásait csütörtökre tette át. Holnap, csütörtökön a Kollégium dísztermében Milleker Rezső dr. egyetemi tanár tartja meg nagy érdeklődéssel várt előadását Franciaország földrajza címen. Utána hat órákor Hankiss János dr. egyetemi tanár Párisról, Versaillesről és a saint-denis-i apátságáról ad elő vetített képekkel. Helybiztosítás csütörtökön fél ötig esz-közlendő.

Az új színházi dohányszó. Az új színházi dohányszót a napokban avatták fel a Csokonai színház foyerjében. A színigazgatónak hosszas küzdelmet kellett vívnia, míg ezt a fontos újítást kieszközölhette. Így most már nem kell a dohányszóknak a színházi térre kimenni, hanem kényelmesen hódolhatnak szenvedélyüknek az épület belsejében. Egyébként a közönséget táblák figyelmeztetik, hogy a cigarettavéget a vízzel telt medencébe dobja; tekintve azonban, hogy a bizalom nincs meg teljesen, még egy rendőr is őrködik a tűzbiztonság felett.

Megjelent Szathmáry Zoltán: A debreceni színház története. — Kapható Méliusz könyvkereskedésben.

Az Árpád Bajtársi Egyesület f. hó 22-én, vasárnap este 9 órai kezdettel az Arany Bika üvegtermében viktáborozást tart. — amelynek napsugaras vidám hangulata már is meghozta a tavaszi. Részletes műsort ezuttal még nem közölhetünk. Műsor után tánc reggeli négy óráig. A meghívókat már szétküldték. Akik tévedésből, vagy technikai akadályok miatt meghívót nem kaptak s arra igényt tartanak, forduljanak a vezérséghez naponként délután 4—6-ig. Az Árpád hivatalos helyisége: Kollégium I. em. III. sz. tanterem.

Steiner Ferenc a bécsi opera magyar származású világhírű kamaraénekese, a dal fedelme, Zenekedvelők körében február 26-án este 8 órákor hangversenyez. Nemtagoknak jegyek a Méliusznál és Keszthelyi és Kronovitznál.

## Az apa a fiával együtt ment lopni.

A tolvajvilág alakjait nyers ösztön roszgatja és akárhányszor éri utól őket az igazságszolgáltatás sújtó keze, mindannyiszor újabb büntetett elkövetésén gondolkoznak. Így id. Gardó József kovácsmester az illetékes hatóságok előtt már régóta mint ismert bűnös szerepel. Már három ízben volt büntetve s legutóbb a nagyváradi törvényszék három évi börtönrre ítélte. Gardó miután kitöltötte büntetését Nagyváradon, Debrecenbe jött és itt jó darab ideig dolgozott becsülettel.

Azonban a kisérítésnek nem sokáig tudott ellentállni, egy, hogy két évvel ezelőtti fiával együtt Almossou jártukban, január 6—7-re virradó éjszaka betörték Krikszán János földbirtokos magtárába és onnan 42 kg szemes tengerit és 26 kg rozst elloptak. A lopott holmikat megvásárolta tőlük

Kauffmann Lébi álmosdi kereskedő. Sikerükön felbuzdulva, másnap éjjel fejszével felszerelve magukat, betörték Tallódi Sándor álmosdi lakoshoz. Itt azonban már nem jártak olyan sikerrel, mert a zajra — mit a fejszével okoztak — Tallódi felébredt és az udvarra sietett. A tolvajok erre elmenekültek.

A feljelentés alapján azonban a csendőrség elfogta őket és beszállította a debreceni kir. ügyészség fogházába. A debreceni törvényszék dr. Serly büntetőtanácsa tegnap tartotta ebben az ügyben a főtárgyalást és a bíróság ítéletében az apát és fiát betöréses lopás büntetésben mondotta ki bűnösnek és id. Gardó Józsefet 1 évi és 6 hónapi, ifj. Gardó Józsefet pedig két hónapi börtönrre ítélte.

Az elítéltek védőik utjan felebeztek.

## Mikor tartoznak a kisiparosok adóvallomást adni?

A kereskedelmi és iparkamara tájékoztatója.

Ebben a hónapban, február 28-ig esedékes az 1925. évi kereseti adó és jövedelem és vagyonadó kivétele céljából szükséges adóvallomások beadása. Az adózó polgárok figyelmét erre a hirdető táblákon olvasható hivatalos hirdetések részletesen felhívják és tájékoztatják az adózókat arról is, kinek kell és kinek nem kell vallomást tenni. Mint-hogy a kisiparosok között félreértések támadhatnak arra nézve, hogy kinek nem kell vallomást adni, a kamara közli a kisiparosokkal a következőket:

Az általános kereseti adóra nézve nem tartoznak vallomást tenni azok a kisiparosok, akik 1924. évben 3-nál több segédet vagy tanoncot egyszer sem alkalmaztak. Tehát akik 1924. évben huzamosabb ideig s nem egy-két napig 3-nál több segédet vagy tanoncot alkalmaztak, már vallomást kötelesek adni ipari foglalkozásból eredő 1924. évi keresetükről. A jövedelem adóra nézve nem kell vallomást adni az általános ke-

reseti adó bevallás beadása alól felmentett kisiparosnak, hogyha ipari foglalkozásából eredő jövedelem forrásán kívül ingatlana, birtoka ugyan van, azonban ez a birtok 50 kat. holdnál nem nagyobb, más községben sem ingatlan, sem ingó vagyona nincs és állandó lakóhelyén 50 kat. holdnál kisebb földbirtokon és házbirtokon, valamint kisipari foglalkozásból eredő jövedelmén kívül más jövedelem forrással nem bír.

Általában pedig, ha valakinek, így kisiparosnak is 1924. évben szerzett összes jövedelme (tehát nemcsak az ipari foglalkozásból eredő jövedelme) nem haladta meg a 12,000,000 papirkoronát, tekintet nélkül arra, hogy hány tagot számláló segédszemélyzettel bírtak 1924. évben.

A vagyonadóra nézve nem ad a kisiparos vallomást, ha birtoka 50 kat. holdnál nem nagyobb s esetlegesen birt házán és ipari tőkén kívül más adóköteles vagyonnal nem bír.

Bigámiával vádolt hentesmester. Veress Lajos hentesmester Nagyváradon élt feleségével és gyermekével nem a legjobb egyetértésben. Mikor át jött a megszállott területről, otthagya családját Nagyváradon, Körösladányban telepedett le, hol hentesüzletet nyitott, mely csak hamar fellendült. Az üzlet jól ment és Veress Lajos, hogy boldogsága teljes legyen, törvényes

házasságot kötött Pinta Eszterrel. Azonban csakhamar híre ment, hogy a hentesmesternek két felesége van. Az esetből kifolyólag az illetékes hatóság eljárást indított ellene és a debreceni törvényszék Veress Lajos hentesmestert — a tegnap megtartott tárgyaláson — az enyhítő körülményekre való tekintettel 7 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Fémiparistából — statisztika. Érdekes beadvány foglalkoztatta a napokban a városi tanácsot. Keserü Zoltán debreceni lakos, kinek fémipari szakiskolai végzettsége van, írásbeli kérelmet intézett a kormányzóhoz, melyben kéri, hogy színházi statiszta lehessen. A kabinetiroda leírta a most érkezett a városhoz; a kérelmezőt el kell utasítani, mert statisztának csak színiiskolai végzettséggel lehet menni. Keserü jobban tenné, ha iskolai képzettségét használná fel és más jövedelmezőbb pályára menne. A tanács tagjai megmosolyogták a szokatlan kérvényt és az ügy felett napirendre tértek.

Megjelent Mácsay Sándor Emlekezete. Ára 5,000 K. Kapható Méliusznál.

Salvator sör — valódi müncheni gyógyászati-különlegesség — frissen csapolva kizárólag a Bilkában és az Angol Királynőben kapható.

Adófizetés iránti hirdetemény. A városi adóhivatal ezennel felszólítja mindazokat az adózókat, akik a községi adófékönyvben előírt és az 1923. évi VII. t.-c. 19. §-a értelmében esedékes adóterheléseket folyó évi február hó 15-éig be nem fizették, hogy azt járulékaival együtt a jelen hirdetemény közzétételétől számított 8 napon belül, vagyis folyó évi február hó 24. napjáig az alólírott városi adó hivatalnál annál is inkább fizessék be, mert ellenkező esetben ellenük a zálogolási eljárás azonnal meg fog indíttatni. Városi adóhivatal.

Irószér és irodafelszerelések legnagyobb választékban a Méliusznál.

Nőiszabó-estély az Arany Bika üvegtermében február 21-én este 9 órai kezdettel.

A Debreceni Képes Kalendárium ára 35,000 korona. Viszonteladónak magas engedmény. — Kapható a Méliusz könyvkereskedésben.

Kiadó holthelyiség. Arany Bika Szálloda halljában üzletnek, vagy irodának azonnalra szabadkézbe. Értekezhetni Bika Szálloda irodájában, félemelet 15. szám.

## KÖZGAZDASÁG

### A debreceni állatvásár.

A tegnapi debreceni állatvásáron a felhajtás közepes, a kereslet kicsi volt. A jó minőségű ló ára 5—7 millió korona, a közepesé 4—5 millió korona volt, a silányé 500,000 koronánál kezdődött. A vásáron kevés adásvétel történt.

A szarvasmarha piacon nagy felhajtás mellett a kereslet közepes, az irányzat lanya volt. Az árak a következőképpen alakultak:

Vágómarha 7000—11,000 korona, szopós borjú 14,000—17,000 korona különként élősúlyban. Jármos ökör párja 10—15 millió, fejős tehén 4—8 millió.

### A buza 7500, a rozs 5000 koronával olcsóbbodott.

Budapest, február 17. A gabonapiac ma igen nyugodt volt a forgalom. Eleinte igen nehézkesen indult az üzlet, a délelőtti folyamán azonban mégis jelentkezett kisebb vételkedv, de a malmok és a többi vevő csakis abban az esetben voltak hajlandók vásárolni, ha a tegnapinál lényegesen olcsóbb árak mellett kaphatták meg a buzát. Az árutulajdonosok azonban mindössze

FARSANGZÁRO \* NAGYSZABÁSÚ

**ÁLARCOS BÁLT**

rendeznek a debreceni  
nyomdászok február  
22. napján, a Munkás  
Otthoban, melyre  
tisztelettel meg-  
hívják a n. é.  
közönséget

7500 koronás árengedménybe voltak hajlandók beleegyezni. A rozs ára szintén 5000 koronával csökkent, mert az export részéről nem volt élénk az érdeklődés.

Hivatalos árfolyamok: Tiszavidéki buza 585-597,5, pestvidéki 582-595, rozs 500-505, árpa 400-420, sörárpa 480-500, zab 430-440, tengeri 280-285, korpa 240-245.

## A korona 0-0072

Zürich, február 17. Budapest 72, Páris 27.15, London 24.79 és fél, New-york 519 és fél, Brüsszel 26.32 és fél, Milánó 21.37 és fél, Amsterdam 268 és háromnegyed, Berlin 123 és fél, Bécs 73 és egynegyed, Szófia 3.77 és fél, Prága 15.35, Varsó 100, Belgrád 8.50, Bukarest 2.65.

## Az aranykorona mai árfolyama a londoni aranyfolyam alapján 14,682 25 papirkorona.

## Mérsékelt árváltozások az értékpiacon.

Budapest, február 17. A tegnapi utóközvetítés és a hivatalos idő vége felé keletkezett kisebb áremelkedés következtében ma az üzlet elején általában az volt a vélemény, hogy a kontremin folytatni fogja megkezdett fedező vásárlásait. A külföld szinte érthetetlennek tartja, hogy a legkiválóbb vállalatok részvényei is annyira aláértékelték. A fedező vásárlások elmaradtak, mert a helyzet még nem olyan a hitelkérdés tekintetében, hogy biztosan lehetne számítani arra, hogy a hitelkrisis miatt nem lesznek kénytelenek papírallokmanjuktól megválni a részvénytulajdonosok. Végeredményben igen keveset változott ma a tendencia.

Az utóközvetítés teljesen üzletellenes és eseménytelen. Az irányzat zárlati árfolyamokon tartott.

## Baromfi tenyésztők közgyűlése.

A Keletmagyarországi Baromfi és Galambtenyésztők Egyesülete Rickl Antal m. kir. gazd. főtanácsos elhalálozásával megüresedett elnöki tisztséget február 15-én tartott közgyűlésében töltötte be. A szép számban megjelent tagok Csapó László városi tb. tanácsnok, az egyesület érdemes ügyvezető alelnökét és a Házi Szárnyasaink szerkesztőjét egyhangú lelkesedéssel választották elnökké, kinek értékes munkássága folytán nagy része van abban, hogy a nemzetgazdaságilag annyira fontos baromfitenyésztési ágazatban az egyesület ma már országosan elismert jelentős szerephez jutott.

Ugyanez alkalommal nagy lelkesedéssel és ritka melegséggel választották az egyesület diszelnökévé dr. Hadházy Zsigmond főispánt, ki a baromfitenyésztés fejlődését mindig élénk érdeklődéssel kísérte. A Csapó László elnökké választása folytán megüresedett alelnöki állásra Poisl Béla őrnagyot, eddigi főtitkárát, az ő helyére pedig főtitkárként dr. Dudinszky Emilt választották meg.

## Burgonya termelési értekezlet.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara és a Szabolcsvármegyei Gazdasági Egyesület tapasztalva a hazai burgonyatermelés évről-évre súlyosabb pusztulását, a segítés módjait és a legsürgősebb feladatoknak megtárgyalására, a földművelésügyi miniszterium, a m. kir. burgonyatermelési hivatal és a m. kir. növényélet és kórtani állomás támogatá-

sával és közreműködésével burgonyatermelési értekezletet rendeznek Nyíregyházán, 1925 február hó 21-én (szombaton) Szabolcsvármegye székházának termében. Az értekezlet kezdete délután 9 órakor, folytatva délután 3 órától.

Az értekezlet tárgysorozata a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. Burgonyatermelésünk válsága, eddigi akcióink ismertetése: dr. Rácz Lajos mezőgazdasági kamarai igazgató (Debrecen). 3. A hazai burgonyatermelésről általában: Takács Gyula m. kir. gazdasági felügyelő, a m. kir. burgonyatermelési hivatal vezetője (Budapest). 4. A szabolcsi burgonya fajták termelési értéke: vitéz Mayer Jenő tanár (Budapest). 5. Újabb ismereteink a burgonya átöröklődő betegségeiről: Husz Béla dr., Növényélet és kórtani intézet (Budapest). 6. Burgonya értékesítéséről: Hoffer Bertalan, a Szabolcsvármegyei Gazdasági Egyesület Kereskedelmi Irodája igazgatója (Nyíregyháza).

## SPORT

### A DVSC Budapesten.

A keleti kerület bajnokcsapatának budapesti szereplése kellemes meglepetést keltett. A debreceni fiúk erős ellenfelei voltak az országos bajnokcsapatnak. Különösen a második félidőben játszottak szépen. Bátrak, jól helyezkednek, gyorsak, csak technika dolgában maradtak klasszissal az MTK mögött, amely nem ambicionálta a nagyobb győzelmet. A vidékiek közül Farkas kapus, a háttvédek és a közép csatár tűnt ki.

A mérkőzés elején elfogódottan mozogtak a debreceniek, ami a 16 ezer főnyi közönségnek és a szokatlan környezetnek tudható be. Az MTK Opata révén a hatodik percen rugta az első gölt. A vidékiek erős ellentámadással feleltek, de a háttvédek feltartóztatják a kapkodó csatárokat, akiket a bírő is többször megállít leszállás miatt. A 16-ik percben Opata sarokkrugából fejlel szerzi meg a második gölt. Az MTK ezután félgózzal játszik, csak arra vigyáz, hogy gölt ne kapjon.

A második félidőben a debreceniek többször veszélyesen támadnak, de eredmény nélkül. Az MTK csatársora sok jó gölhelyzetet elkönyvelmuskodott.

DTE-DEAC 5:2 (0:2). A két csapat tréningmérkőzésén szép számu néző jelent meg. A DEAC-nak a védelme, a DTE-nek a támadó sora volt jó. Az I. félidőben a DEAC Ókrös révén két lefutásból két gölt ér el, amelyet a DTE csatárok a II. félidőben kiegyenlítettek, sőt még hárommal meg is toldanak. Mindkét csapat biztató formát árukt el. Jók voltak a DTE-ből Fejér, Megyeri I. és Megyeri II., Polyik, míg a DEAC csapatából Lányi, Csáky és Ókrös tűntek ki.

A szerkesztésért felelős:  
POSCH DEZSÓ.

## MEGJELENT!

### SZATHMÁRY ZOLTÁN A DEBRECENI SZINHÁZ TÖRTÉNETE.

K A P H A T Ó:  
„MÉLIUSZ”  
KÖNYVKERESKEDESBÉ

## A TÁLTOSFIU.

— REGÉNY —  
Írta: OLÁH GÁBOR.

XXXVIII.

Bakó Mihály ostoros gyerek korában is szerette már a szépet, akár ló volt az, akár lány, akár szür, akár csizma. A katonaságnál, a nagy faragó műhelyben, még jobban bele edződött a csin, a rend, a szépség kedvelése. Szép szöke bajusza mindig kisdorva vágott jobbra és balra; a ruhája, ha szegényes volt is, mindig csinos, mindig testhez álló. 1863-ban Óry gazda vette neki az első pár rámás csizmát; akkoriban dalolták azt a nótát: „De szeretnék rámás csizmát viselni, ha a kovács jól megtudná vasalni; vasald kovács, se haj, tíz-husz pengő nem ára; majd megisszuk a Csingilingi, Lengetegi csárdába...” Azóta mindig rámás csizmát viselt, kisubickolva, de úgy, hogy meglátta benne magát, és nem egyszer a fényes csizmaszár volt a borotválkozó tükörre.

Hát most, mikor a városnak lett a kocsissa! Nagyot rikkantott benne a régi legény-kedv: úgy kinyaljuk magunkat, hogy a öreg Isten is mosolyogva néz le ránk.

Lefőzöm István bátyámat, — gondolta magában.

Nem sárga, hanem fekete kocsit rendelt. A kerékagyat, a küllőket aranyos cirádákkal festette be; az 50-es szám szinte beszélt a kocsit hátulján és a két lámpáson; a sárhányó felhágója recés vasból volt, hogy a sár ne fagyjon rá hideg időben; a kocsit oldalára öt águ koronát pingáltatott a szatlerrel, azért, hogy a nagy urak jobb kedvvel üljenek fel rá. A kocsit ülésnégyes bordó bársonnyal volt behuzva, még az első ülésen is; sötétkékszinű lábszőnyeget terített a vendégek talpa alá; a kocsija belső világa olyan szép volt, mint egy kis szoba. Még ovális tükrös is akasztott belé, hogy a pasasok nézegethessék magukat.

Két lovát a huszároktól vette. Kicsit le voltak csigázva a kincstári párak, de Mihály gazda nem sajnálta tőlük az abrakot: hamarosan nekigömbölyödtek. Minden reggel két óra hosszáig csutakolta, vakarta, kefélte a kényeskedve nyihogó állatokat; olyan fényes lett a szőrük, hogy a napsugár hanyatt esett rajta. A sörényüket befonta sárga pántlikával; kipillangozta gyönyörűen, hogy ügetéskor szinte levegőben repültek. A szerszámjukat ragyogó fényesre vikszolta; sárga réz pitykéjüket katonás tökéletességgel surolta szikrázóra; a kantár homlokzójára piros bőrből pillangókat rakatott, hadd röpkedjenek a szélben. A bak ülés párnáját színes pokróccal takarta le; hajtó ostora cifrább volt, mint a lakodalomra menő grófi kocsisé.

Folytatjuk.

## APRÓHIRDETESEK

### Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa

az ön apróhirdetését 8000 koronáért, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy a Tiszántul Hírlap kiadóhivatalában.

Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 8000 koronát, minden további szó 800 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

### Házasság

Fessnek mondott független úri nő keresi feltétlenül jó módu úri ember ismertségét. Levelet „Tavaszi ibolya” jeligéré a Tiszántulhoz. T524

### Ajánlat

Vállalom az udvartekert díszítését, fanyesést, gyü-

mölcsfák ápolását, sir-csinálást szolid árak mellett. Máz János kertész, Gróf Leiningen ucca 29. 1521

Négy szobás úri lakásomat elcserélném bpestivel, esetleg átadnám. Cim az Egyetértésnél. 1523

Konyhakertnek kiadó Simonyi ut 11. szám mögött kb. 2 hold föld, szoba, konyha, azonnal beköltözhető lakóházzal. Cim Egyetértésnél. 1530

Árpa vetőmag Baur-féle nemestett mag utánterméséből, mely a múlt évi rossz tavasz dacára kitünő termést adott, még néhány mázsa kapható Engel Lászlónál, Werbőczy ucca 3. 1526

Faszakmában jártas egyén üzletvezető állást kaphat. Cim a kiadóban. 1528

Egy kicsi szoba, konyhát, udvarban jobbra. Darabos u. 23. sz. 1505

Elpusztíthatatlan Rábaszekér kerekek, hirtő gummikerekek

RIESZ HENRIK  
kocsi gyárában.

Lapkihordót

felveszünk az

EGYETÉRTÉS

kiadóhivatalában, Kossuth u. 2.

**Mindenemű**  
kereskedésben jártas, szatóc, üzletügynöki, pénztári, vagy irodai szolgálatra, felelős fedezéssel, vagy anélkül ajánlkozik márc. 1-re. Cim az Egyetértés kiadóban. 1532

**Különbejárati**  
butorozott szoba kiadó. Kossuth ucca 50. 4-ik ajtó. 1533

**Kiadó**  
Eötvös ucca 59. szám butorozott különbejárati szoba azonnalra, vagy elsejére két jobb fiatal embernek, 1496

**Lakást**  
és fizetést kap állandó kerti munkáért megbízható gyermektelen házaspár. Jelentkezés délelőtt 10-12. Széchenyi u. 8. 1498

**Jó**  
meneteli hentes, mérsáros üzlet forgalmas helyen eladó, vagy bérbe kiadó. — Cim az Egyetértésnél. 1516

**5 millióért**  
üzlethelyiség, lakás és egy 17 méteres raktár, pincével azonnal kiadó. Értekezni Belvárosi Értérem, Városház épület. Juhász. 1518

**Heneserek,**  
díványok készen Bőr kárpitosnál, rendeléseket jutányosan vállalkoz. Magoss ucca 19. 1466

**Műhelynek,**  
raktárnak nagy helyiség Darabos ucca 17. kiadó május 1-re. Értekezni lehet: özv. Soósné háztulajdonosnál. 1469

**Pénze**  
után legnagyobb kamatot fizet ma a Nagy Lajos Áru és Ingatlanforgalmi Vállalat, Debrecen, Veres ucca 9. 1386

**Pénzkölesönöket**  
ingatlanokra bekebelezéssel legjutányosabban közvetít Debreceni Közvetítőbank. Piac ucca 42. sz. 1278

**Pénzkölesönöket**  
háza, földre és váltóra legelőnyösebben közvetít a **Közvetítő Bank**, Piac ucca 42. 847

**Azsurozás,**  
különböző szélességben, endlizést, aplikálást jutányosan véget: Szilágyi, Széchenyi u. 1. H32

**EGY**  
szobás kerti lakást elcserelek 2 szobásnál a város belterületén, díferenciát fizetem, Cim az Egyetértésnél.

**Kltűnő**  
poroszszen 90,000 korona mázsánként. — Bartha szentelep, Ispoly-u. 3-b). Telefon: 785. T180

**Óra,**  
ékszer javításokat szakszereven, javítással készít Sretter János Batthyányi ucca 13. F324

**Nagy Gyula,**  
Bika bérház, József kir. herceg ucca. Vállalok: ruhahimzést, azsurozást pikózást, zsebkendők — azsurozást, gombkészítést, kézimunka előrajzolást, monogramhimzést. H286

**Szobafestést,**  
mázolást új mintával jutányosan vállalkoz. — Kelemen Sándor, Kölcsey ucca 6. H428

**5—10 millió**  
aranyfedezetre kiadó. Cim Függetlennél. F389

**Katz-telep 18.**  
számu ház kiadó. Értekezni ugyanott. F405

**Jó**  
hangu zongora azonnal bérbe kapható. Közlebbi cím kiadóhivatalban. F407

**Tanyásbirtokok,**  
10 hold Bánkon, 6 hold város alatt kiadó. Szent Anna 6. sz., emeleten. H455

**Magas**  
és bokor 2 éves rózsafák, Buksus, köszméte kapható Janatknál. H456

**Kiadó**  
2 ágyas butorozott szoba, esetleg butor nélkül is, külön konyhával, lelépéssel kiadó. Cim a kiadóban. T520

**Üzlethelyiség,**  
irodának is alkalmas, forgalmas helyen átadó. Cim a kiadóba. T525

**Kiadó**  
butorozott szoba. Széchenyi ucca 23., I. e., 1. a. T530

**Központon**  
nagy szoba, előszoba, konyha, spájz butorral olcsón átadó. Péterfia 21. sz. T541

**Központon**  
italmérés átadó. Cim a kiadóban. T538

**Gyermekek**  
tartásra kiadók. Markus Zuzsanna, Péterfia u. 48. T533

**Uccal**  
butorozott szoba kiadó. Mester u. 31. T534

**Kereslet**

**Közjegyzői**  
helyettes keres március elejétől húsvétig terjedő időre a mátészalkai kir. közjegyző. 1419

**Kltűtő**  
fiu felvételt azonnal Bíró Sándornál, Sziv ucca 11. F406

**Elveszett**  
egy cselédkönyv Timár Margit névre, egy szolgálati bizonyítvány Rató Eszter névre kiállítva. Becsületes megtaláló adja be Homokkert u. 115. alá. T537

**Zöldség kertészetre**  
feles földet keresek a város körül. Máz János kertész, Gróf Leiningen ucca 29. 1520

**Mindenes**  
cselédleányt keresek kis családhoz, kettőszázezer koronáért. Cim Egyetértésnél. 1523

**Kis kosztkölesönöket**  
— kétszázezerért — ban koknál magasabb kamatra felveszek. Cim Egyetértésnél. 1524

**Fűszerben**  
teljesen jártas és jól bevezetett utazót keres. Dégenfeld tér 7. szám. 1408

**Kokszválogatáshoz**  
salakból, asszonyokat, gyermekeket, rokkantakat keres a gázgyár. 1535

**Keresek**  
ötödik gimnazista fiam mellé izr. vallásu correpitort. Cim Széchenyi ucca 21., emelet. F403

**Intelligens**  
leány délután 5-fől irodai munkát vállal. Cimet a Hajdúföldhöz kérek. H453

**Házmesternek**  
ajánlkozik villany, vízvezeték javításával fiatal géplakatos. Cim a kiadóban. H454

**Házmester**  
megbízható, családós, azonnali beköltözésre felvétetik. Hunyadi u. 6. sz. T519

**Eladó**  
ház. A legtöbbet ígérőnek. Kishegyesi út 6. számú sarok ház 6000 — ól telekkel. Mint rész ingatlan is eladó. 1531

**Jutányos**  
áron eladó egy jókarban levő hálószoba butor, egy sparherdt és egy vaskonyha. — Rákóczi ucca 50. 1534

**200 liter**  
kisütőn főtt 57 fokos szilvapálinka, literenként 50,000 koronáért eladó. Török Bálint u. 1. sz. 1536

**Jó**  
meneteli fűszerüzlet forgalmas helyen eladó. Cim az Egyetértés kiadóban. 1492

**Eladó**  
sarokház, forgalmas fűszerüzlettel. Érdeklődni Árpád tér 3. háztulajdonosnál. Ügynököt díjazok. 1507

**Nagy**  
telkü családi ház, beköltözhető, sürgősen, most olcsón eladó. Árpád téri megállótól 5 percnyi járás, Möriz uccában. Értekezni lehet Belgrádi rőfös üzlete, Csapó u. 101. 1503

**Eladó**  
Ondódon, Pécze-dűlőben 3 katr. hold prima föld. Értekezhetni Darabos ucca 40. dr. D. Varga ügyvédnél. 1398

**Perzsaszőnyegek**  
olcsón eladók. Honvéd u. 32., ajtó I. T460

**Ismét kaphatók:**

**AZ EREDETI MELICHAR**  
„Unicum-Drill“ sorvetők  
„Ideal“ műtrágyaszórós répvetők  
„Imperator“ sortrágyázó vetőgépek

Ajánlattal készséggel szolgál

Sürgőnycim: **Bächer** **Melichar**  
KULTUR Budapest. Rudolf Ferenc

TELEFON: 28-02 és 19-57

**Budapest, V., Vilmos császár-ut 60**

**3—6 milli**  
koronát keresek heti 1% /o-ra, gabona fedezetre. Cim a kiadóban. T527

**Üzletvezető**  
fűszer detail üzlet vezetésére kaucióval felvétetik. Cim a kiadóban. T539

**Eladás**

**Egy**  
jókarban levő 15 soros vetőgép eladó. Miklós ucca 48. 1525

**Orpington**  
kakasok olcsón eladók. Fehér és sárga, szépen fejlett Hausner-féle ivadékok. Vigkedvű Mihály ucca 5. 1527

**Eladó**  
ház. A legtöbbet ígérőnek. Kishegyesi út 6. számú sarok ház 6000 — ól telekkel. Mint rész ingatlan is eladó. 1531

**Jutányos**  
áron eladó egy jókarban levő hálószoba butor, egy sparherdt és egy vaskonyha. — Rákóczi ucca 50. 1534

**200 liter**  
kisütőn főtt 57 fokos szilvapálinka, literenként 50,000 koronáért eladó. Török Bálint u. 1. sz. 1536

**Jó**  
meneteli fűszerüzlet forgalmas helyen eladó. Cim az Egyetértés kiadóban. 1492

**Eladó**  
sarokház, forgalmas fűszerüzlettel. Érdeklődni Árpád tér 3. háztulajdonosnál. Ügynököt díjazok. 1507

**Nagy**  
telkü családi ház, beköltözhető, sürgősen, most olcsón eladó. Árpád téri megállótól 5 percnyi járás, Möriz uccában. Értekezni lehet Belgrádi rőfös üzlete, Csapó u. 101. 1503

**Eladó**  
Ondódon, Pécze-dűlőben 3 katr. hold prima föld. Értekezhetni Darabos ucca 40. dr. D. Varga ügyvédnél. 1398

**Perzsaszőnyegek**  
olcsón eladók. Honvéd u. 32., ajtó I. T460

**Budai Ézsaiás ucca**  
14—16. számú házastelek eladó! A telek 600 négyszögöl, melyből 300 négyszögöl szőlővel és bőven termő fajgyümölcsfákkal beültetve. A jókarban tartott lakóház áll három szoba, előszoba, konyha, kamara, fürdőszobából; ezenkívül külön épített mosókonyha, sertésöl, s fűkamara, baromfiöl — stb. Értekezni: Barna ucca 3. szám alatt a tulajdonosnál. T489

**Eladó ház**  
Böszörményi-út 8., beköltözhető háromszobás modern lakással. H406

**Hűsz**  
magyar hold föld eladó Hajdúsámszon határában Ugyanott egy vízfecskendő jutányosan megvehető. Értekezni lehet Hajdúsámszon, Lefkóvícs Mórál. F351

**Alkalmi**  
vétel! Eladó ház alapinczeve, modern, parkettes szobákkal, fürdőszobával, kerttel, kettőszázmillióért. Ezen ritka alkalmi vétel a Máté-irodában köthető meg: Széchenyi ucca 55. F364

**Házvevők!**  
Eladó két családi ház: Pécze ucca 7. számú négyszobás, beköltözéssel 200 millió; Maróthy György ucca 18. számú kétszobás beköltözéssel, 100 millió, vagy együtt 300 millióért. T497

**Eladó**  
puldok, stélázsik, ajtó, íróasztal, szekrény, — Arany János ucca 39. F348

**Eladó**  
a Bodán a 4-ik dűlőn 13 sor jó karban levő szőlő. Értekezhetni lehet Késés ucca 80. sz. F398

**Két**  
férfi felöltő, tavaszi, 8 éves fiu felöltő, egy új finom női kosztüm eladó. Megtekinthető délelőtt 11-ig Piac u. 71., I. em., 9. ajtó. F404

**Eladó**  
Bihar-Derecskén, közel a főtérhez 211 — ól sarokbeltelek, néhai Szolnoky Gerzonné volt tulajdona. Értekezhetni Hajduböszörményben, Szolnoki Győzőnénél, Árpád u. 2876. H452

**Eladó**  
egy 5 fiókos lisztes láda, kereskedőnek alkalmas. Cim a kiadóban. T522

**Eladó**  
családi ház. Nyilas telep, Márton Kálmán ucca 34. Értekezni Varga ucca 24. T521

**Alkalmi házvétel!**  
Boldogfalva-kert központján eladó, rögtön beköltözhető lakással, üzlethelyiséggel. Gyönyörű lakóház. Vevők részletes felvilágosítást nyernek a Tiszántuli Hírlap kiadóban. T517

**Óeska**  
ablakok és veranda alkatrészek eladók. Hatvan uccai kert, Gohér ucca 40. T518

**Eladó**  
sürgősen 1000 kilós tizedes mérleg. Homokkert u. 10. T526

**Olcsó,**  
alkalmi vétel! 1 darab 20 lóerős „Benz“ autómotor, 1 drb 4 lóerős álló benzínmotor, 1 drb favágó baltagép eladó. Fehér Gyula, Barna u. 14. sz. T523

**Üzemképes**  
könyvű 8-as gőzcséplőgarnitúra teljes felszereléssel, összes szijjazzattal minden elfogadható áron eladó. Megtekinthető Honvéd u. 35. Értekezni lehet ott és Bodán gépésznel, Hajdubárház. T528

**Eladó**  
ház, Darabos 38. Vevő 3 szobás lakást kap benne. T529

**Klismaeson**  
a Dragota-féle birtokból 18 és 20 hold első osztályu, részletekben és előnyösen is eladó. Dr. Pécsi ügyvédnél, Verbőczy u. 2. T540

**Egy**  
szrp hálószoba butor és mindenféle más butorok elköltözés miatt eladók. Péterfia 21. T542

**Eladó**  
ház. Böszörményi u. 8. kedvező fizetési feltételek. 3 szobás beköltözhető. T535

**Beköltözhető**  
lakással Czeczilia telep 20. sz. ház eladó. Értekezni Vigkedvű u. 27. T536

**Eladó**  
Vörösmarty u. 2. sz. ház beköltözhető lakással. T531

**Zongora,**  
régibbi gyártmányu, használt, eladó. Domszödy, Araoy János u. 34. sz. T532

**Eladó!**  
mindenféle butorok jutányos ában  
**Szentpéterl**  
Széchenyi ucca 8. sz.

**ÉRTESÍTÉS.**  
Urídivat szabóüzememet áthelyeztem Piac ucca 26. sz. alá Passage, Gambinusszal szemben. Dus választék külföldi szövetekben. Tisztelettel: **MORGENSTERN MANÓ.**